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s r 2

Andaikan Xl, X2 menandakan sampel rawak saiz 2 daripada
taburan N(O, 1) dan Y1’ Y2 menandakan sampel rawak saiz 2

daripada taburan N(1, 1). Anggapkan kedua-dua sampel tak
bersandar. Gunakan keputusan-keputusan taburan pensampelan
untuk mendapatkan taburan setiap statistik berikut:
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(40/100)
Biarkan X1 R X2 , ..., X sebagali suatu sampel rawak
n

daripada taburan Gamma (n, A). Cari taburan bagi
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Andaikan X1 , X2,... merupakan suatu jujukan pembolehubah

rawak yang tak bersandar, setiap satunya tertabur secara

seragam pada selang (0, 6). Biarkan

Y1 = min (X1' X2, ..., X)) dan pertimbangkan Jjujukan
n

pembolehubah rawak wn = nYl. Cari taburan penghad bagi wn

sekiranya wujud.

(30/100)
Andaikan X1 , X2, Ce e Xn suatu sampel rawak daripada
taburan seragam pada selang [0, 8] dengan f.k.Kk.
£x; 8) = L 1 (x)
' 6 "[0,0]
dan biarkan Y1< Y2 < ... < Yrl menandakan statistik tertib
yang sepadan. Jika n = 2k-1, k = 0, 1, ... maka Yk ialah
median sampel. Tunjukkan bahawa
(1) Jangkaan bagi Yk bersamaan dengan jangkaan bagi X.

(ii) Jangkaan luas di bawah f(x) di sebelah kiri Yk adalah

bersamaan dengan 1/2.
(30/100)

Andaikan Y1 < Y2 < ... < Yn menandakan set statistik tertib

yang sepadan bagi suatu sampel rawak saiz n daripada taburan
dengan f.k.k.

6-1
f(x; 0) = ox I(OJ)(X)

Tunjukkan bahawa Y1/Yn dan Yn adalah tak bersandar secara

stokastik.

(30/100)
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Berdasarkan suatu sampel rawak saiz n daripada taburan

N{pu, 02), S varians sampel

boleh digunakan sebagai penganggar titik bagi o

Adalah Jjuga diketahul bahawa nSz/cr'2 tertabur secara khi
kuasa dua dengan (n-1) darjah kebebasan. '

(1) Tunjukkan bahawa S2 ialah penganggar pincang

tetapi konsisten bagi o°.

(i1) Nyatakan suatu fungsi bagi s° yang merupakan

.2
penganggar saksama bagl o .

(iii) Cari taburan tepat bagi 0l ;3&;Zﬁyy

_ /f = Wk ¢
Vo1 (X =wss v 7 cv-

dan taburan penghad bagi
vn (X - n)/s ¢

dengan merujuk kepada teorem-teorem ggrkaigqn.
(40/100)

Andaikan Xl, X X suatu sampel rawak daripada taburan
n

IR
binomial dengan kedua-dua parameternya, n dan p, tidak
diketahui. Cari penganggar kaedah momen bagi n dan p.

(20/100)

Biarkan Xl, X2, o, Xn menandakan suatu sampel rawak

daripada taburan Bernoulli dengan parameter 6, 0 = 8 = 1.

(1) Cari penganggar kebolehjadian maksimum bagi @
(ii) Tunjukkan bahawa
1 o2 n o2
T DX Tt

ialah penganggar saksama bagi 6(1 - e).
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(iii) Cari batas bawah Rao-Cramér bagi varians
penganggar-penganggar saksama bagi 6(1 - @).

(40/100)
Jika Xl, X2, ..., X menandakan suatu sampel rawak daripada
n
taburan eksponen dengan f.k.k. f(x; 0) = é e x/8 I(O 00)(x).

Cari penganggar saksama bervarians minimum secara seragam
(PSVMS) bagi

(i) e . (ii) 1/e
(iii) median taburan.

[Nyatakan median dalam sebutan 6]

(40/100)
Biarkan X1 R X2 , ..., X menandakan sampel rawak saiz n
n
daripada taburan seragam pada selang (8, 6+1). Jika Y1

falah  min(X, X,, ..., X), tunjukkan bahawa Y, - @ ialah

2
suatu kuantiti pangsi dan kemudian cari pekali keyakinan
bagi selang keyakinan (Yl—b, Yl) dalam sebutan b yang

merupaka suatu pemalar positif.
(30/100)

Jika Xl, X2, ..., X menandakan suatu sampel rawak daripada
n

taburan N(e6, GZL
(i) cari penganggar selang bagi 6 dan bagi 6°.

(ii) cari jangkaan panjang selang-selang rawak di atas.

(35/100)
Andaikan X1‘ X2, ..., X suatu sampel rawak daripada taburan
n
n
Gamma (2, 6). Berdasarkan min sampel, X = % ) X, terbitkan
: 1

(i) selang keyakihan hampiran bagi 6 apabila n besar.

(i1) selang keyakinan bagi 8 apabila n kecil. (Anda mungkin
mahu menggunakan keputusan daripada soalan 1(b).

(357100)
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Andaikan X suatu cerapan tunggal daripada taburan dengan

f.k.k. f(x; 8) = (1 + G)Xe I(0 1)(x), dengan 6 > -1.

(i) Cari ujian paling berkuasa bersaiz « untuk menguji
H0 : 8 =0 lawan H1 : 0 = 1.

(ii) Untuk menguji Ho : @ = 0 lawan H1 : 6 > 0, ujian
berikut digunakan: Tolak Ho jika X =2 3/4. Cari fungsi

kuasa dan saiz bagi ujian tersebut.
(40/100)

Berdasarkan sampel rawak saiz 10 daripada taburan N(O, a?).
cari ujian paling berkuasa secara seragam (UPBS) bersaiz

o = 0.05 bagi menguji Ho : 0 = 1 lawan H1 . o° > 1.

(20/100)
Biarkan X1 s X2 s e Xn sebagai suatu sampel rawak saiz n
daripada taburan dengan f.k.k. f(x; 8) = 6° xe_ex I(0 w)(k).

(1) Cari rantau genting paling berkuasa secara seraganm
untuk menguji H0 : 8 =1 lawan Hl : 8 > 1.

(1i) Untuk menguji HO : 8 = 1 lawan H1 : 8 #£ 1, ujian
berikut digunakan: Tolak Ho jika |X- 2| =z K. Cari K

supaya a = 0.05. [Anggap bahawa n cukup besar supaya
Teorem Had Memusat boleh digunakan untuk mencari nilai
hampiran bagi K]J.

(40/100)
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